

■新闻述评

□许欣

欧盟释放拯救经济信号

欧盟27国财政部长月度例会2日在布鲁塞尔举行，会议目的是为定于11日召开的欧盟首脑会议出台最终经济刺激方案做准备。会议通过了欧盟委员会上月提出的2000亿欧元经济刺激计划，但各成员国在关于实际拿出多少资金来刺激经济的问题上还存在分歧。

会议通过的决议对欧盟委员会上月26日通过的大规模经济刺激方案表示赞赏，并认为这项方案中所提到的2000亿欧元的资金规模是必要的，对欧盟国家的经济增长会起到积极的推动作用。决议认为，该方案给欧盟国家应对可能出现的经济危机奠定了“良好基础”，但是如何实施还要根据各国具体情况来定，该方案将提交于11日召开的欧盟冬季首脑会议审议。此外，会议还通过了对金融服务机构改革的四点指导性措施，包括修改银行个人存款担保额度；严格规定银行的注册资本；明确规定

公司的支付能力；加大欧洲证券投资基金监管力度。各国财长也同意，将欧盟中期财政援助基金的上限从120亿欧元提高到250亿欧元，以更好地帮助成员国应对金融危机。

分析人士认为，加强欧盟各国对经济政策的协调力度远比出台统一应对金融危机的政策要困难得多，而各国如果不对各自的经济刺激计划进行很好的协调，救援金融市场不力的局面将再次体现在欧盟的实体经济上。1日举

新华社华盛顿12月2日电（记者刘洪）美国当选总统奥巴马2日在费城举行的美国州长协会集会上发表演讲时说，当前美国经济面临严峻考验，他将和全美的州长们一道合作制订经济“复兴计划”。

奥巴马说，在当前美国经济的困难时期，美国领导层面临艰难选择。他不仅要求州长们落实他即将出台的经济复兴计划，更要求各州州长帮助他制订该计划，以此摆脱困境和实现美国经济的长久繁荣。

行的欧元区财长会议就否决了欧盟委员会提出的减税措施。欧元集团主席、卢森堡首相兼财政大臣容克认为，增值税下调的“弹性并不能保证对消费产生适宜的影响”，因此欧元区国家不会效仿英国，对增值税率进行调整。

分析人士认为，虽然欧盟对于实体经济的拯救刻不容缓，但成员国之间以及成员国与欧盟管理机构之间关于“统一”或“单独”行动的争论还将继续。这个问题一日得不到解决，欧盟经济就将很难走出颓势。

奥巴马称将制订经济“复兴计划”

奥巴马说，在美国50个州中，今明两年有41个州将面临预算短缺。目前，一些州的公园、图书馆和历史古迹因经费问题而被迫关闭。同时许多州失业率上升。他强调，当前经济形势要求必须尽快采取相应对策。

受金融危机打击，美国许多州因出现财

政部长施泰因布吕克在会议后表示，德国已经出台了320亿欧元的经济刺激方案，强迫德国政府冒着加大财政赤字的危险而继续出资救市的做法是不可取的。而一些成员国也向欧盟委员会施压，敦促欧委会尽快批准各成员国对于银行业的援助计划。欧盟委员会主席巴罗佐日前指出，欧盟不能批准违背竞争原则的援助计划，否则银行业的竞争就变成了弱肉强食。面对压力，欧盟委员会竞争事务委员内莉·克勒斯女士2日向各国财长表示，欧委会将在圣诞节之前通过一揽子补充政策，加大对银行业的国家援助力度，帮助其更好地应对金融危机。

分析人士认为，虽然欧盟对于实体经济的拯救刻不容缓，但成员国之间以及成员国与欧盟管理机构之间关于“统一”或“单独”行动的争论还将继续。这个问题一日得不到解决，欧盟经济就将很难走出颓势。

两年多来，泰国政坛的“风云变幻”，简直让人目不暇接。在东南亚，泰国还是民主发展比较好国家之一。1931年，泰国实行君主立宪制，其后经历了军人执政、官僚掌权和新型资本集团管理等发展阶段，形成了独特的“泰式民主”机制。但这个“泰式民主”，现在却让人大跌眼镜。有人归纳了“泰式民主”的特点：国王拥有绝对权威；执政党（或执政联盟）与反对派斗争异常激烈，常导致国家陷入动荡。军方效忠国王而非政府，在党派斗争无法调和时，常发动政变进行“政治洗牌”，经过过渡期后重新举行大选。新的民选政府往往又会陷入新一轮恶性争斗，导致新的政变。

近两岁的泰国历史是这个归纳最好的注解：2006年，反政府的人民民主联盟（民盟）因不满前总理他信而发动大规模反政府示威，导致社会不稳。军方于当年9月21日发动政变，推翻他信政府，取缔民盟示威，开始了为期一年的“政治洗牌”。2007年12月23日，泰国举行大选，亲他信的人民力量党（民力党）获胜。2008年1月28日，民力党主席沙马宣布牵头组建联合政府。沙马上台后，其种种举措再次引起民盟的强烈不满。5月25日，民盟恢复反政府示威，要求总理辞职。8月26日，民盟及其支持者在示威时冲击政府部门并占领了总理府，要求沙马政府下台。9月9日，泰国宪法法院判决沙马在出任总理后主持烹饪电视节目违反宪法，沙马被立即剥夺总理职务。9月17日，民力党副主席，他信妹夫颂猜当选总理。颂猜上台前后，民盟及其支持者的示威活动愈演愈烈，并发生流血冲突。11月24日，民盟支持者包围了泰国国

会大院，25日控制了曼谷素万那普国际机场飞行控制中心，26日又占领了曼谷谷曼机场。12月2日，泰国宪法法院就执政联盟三个政党的选举案做出判决，三党被判有罪而解散，颂猜随即下台。

其实，近年泰国政坛的乱象，是社会分化加剧的反映，是泰国社会中“亲他信”与“反他信”两派间经济利益冲突的爆发。泰国人口中约70%的是农民和城市草根阶层，他信势力面向这部分民众大力推行惠民政策，而占人口约30%但却控制全国财富80%的中产阶级、知识阶层以及地方世袭领主等，则对他信势力“讨好”基层选民、损害中上阶层的利益不满，每次他们“组织起来”，总能对以多数票数当选的政府形成巨大冲击。

接下来泰国局势会怎么发展？当初他信的泰爱泰党被解散后，该党成员投入了民力党。现在民力党又被解散，但亲他信力量早已“未雨绸缪”，今年9月他信的妹妹、颂猜的夫人瑞瓦帕领衔成立了泰党。民力党发言人在12月2日宪法法院做出判决后就表示，“我们剩余的216名议员将加入泰党，力争推动议会选出新总理”。被判决解散的另一个党泰党也于2日宣布该党党员全部转入新注册的“国家发展党”。这都表明，目前遭重创的执政联盟仍可东山再起。而这样一来，反他信的力量在没有得到“胜利果实”的情况下，势必还要有所动作，甚至可能“变本加厉”。所以人们有理由相信，颂猜政府下台之后，泰国政局的动荡和社会的混乱可能还将继续下去，甚至有可能加剧。

只是泰国政治乱象让已受金融危机波及的泰国经济遭受更沉重打击，更重要的是，旅游业是泰国的支柱产业之一，阻塞机场的画面一经全球媒体报道后，泰国作为旅游胜地的形象严重受损，进而可能吓走国际游客与投资者。若不同的政治势力还是这样无休止地恶斗下去，其结果只能是民不聊生、国将不国。

■国际随笔

□刘灌

令人唏嘘的“泰式民主”

3日，数千名泰国反政府示威者准备结束在曼谷两家机场的静坐示威活动，陆续离开。当天下午，时隔一周多后首架客机降落在曼谷素万那普国际机场。看来，泰国混乱局面似乎要告一段落了，但泰国政治形势是否就此走向稳定，国际社会并不看好。

两年多来，泰国政坛的“风云变幻”，简直让人目不暇接。在东南亚，泰国还是民主发展比较好国家之一。1931年，泰国实行君主立宪制，其后经历了军人执政、官僚掌权和新型资本集团管理等发展阶段，形成了独特的“泰式民主”机制。但这个“泰式民主”，现在却让人大跌眼镜。有人归纳了“泰式民主”的特点：国王拥有绝对权威；执政党（或执政联盟）与反对派斗争异常激烈，常导致国家陷入动荡。军方效忠国王而非政府，在党派斗争无法调和时，常发动政变进行“政治洗牌”，经过过渡期后重新举行大选。新的民选政府往往又会陷入新一轮恶性争斗，导致新的政变。

近两岁的泰国历史是这个归纳最好的注解：2006年，反政府的人民民主联盟（民盟）因不满前总理他信而发动大规模反政府示威，导致社会不稳。军方于当年9月21日发动政变，推翻他信政府，取缔民盟示威，开始了为期一年的“政治洗牌”。2007年12月23日，泰国举行大选，亲他信的人民力量党（民力党）获胜。2008年1月28日，民力党主席沙马宣布牵头组建联合政府。沙马上台后，其种种举措再次引起民盟的强烈不满。5月25日，民盟恢复反政府示威，要求总理辞职。8月26日，民盟及其支持者在示威时冲击政府部门并占领了总理府，要求沙马政府下台。9月9日，泰国宪法法院判决沙马在出任总理后主持烹饪电视节目违反宪法，沙马被立即剥夺总理职务。9月17日，民力党副主席，他信妹夫颂猜当选总理。颂猜上台前后，民盟及其支持者的示威活动愈演愈烈，并发生流血冲突。11月24日，民盟支持者包围了泰国国

泰国新总理拟于下周一二产生

据新华社曼谷12月3日电 泰国国会下议院副议长阿披万3日对媒体说，泰国国会下议院预计将于本月8日或9日举行特别会议，选举新总理。

阿披万说，原执政联盟6党将在国会下议院特别会议召开前这段时间提名新总理人选。国会下议院议员素差说，看守政府工业



“屠杀恐吓不了爱情”

12月2日晚，印度孟买卡瑞德渔村的居民为一对新人举行婚礼。新人的家人表示恐怖袭击对新人的婚礼没有影响，因为“屠杀恐吓不了爱情”。此次孟买恐怖袭击中恐怖分子海上登陆孟买地点之一——卡瑞德渔村的生活已经恢复了往日的平静。新华社记者廉海东摄

国际油价跌破每桶47美元

新华社纽约12月2日电（记者杨蕾）对全球经济衰退导致需求下降的担忧再度笼罩国际市场，国际油价2日继续下挫，纽约市场油价跌破每桶47美元，创下三年半来新低。

当天，纽约商品交易所1月份交货的轻质原油期货价格下跌2.32美元，收于每桶46.96美元，再度刷新了2005年5月以来的最低收盘价格。伦敦国际石油交易所1月份交货的北海布伦特原油期货价格下跌2.53美元，收于每桶45.44美元。

美国全国经济研究局1日宣布美国经济自去年12月开始陷入衰退，投资者对世界第

一石油消费国能源需求前景愈发看淡。投资者还担心，由于美国失业率飙升至14年新高以及汽车行业陷入困境，将迫使更多的企业和个人削减燃油消费。

由于美国及全球经济的增长放缓导致国际市场原油需求下降，国际油价自7月11日创下每桶147.27美元的历史最高纪录以来，已经累计下跌了67%。

2日，纽商所1月份交货的汽油期货价格每加仑下跌5.29美分，收于1.0583美元。1月份交货的取暖油期货价格每加仑下跌3.19美分，收于1.5832美元。1月份交货的天然气期货价格每千立方英尺下跌18美分，收于6.424美元。

乌、格加入北约进程受阻

据新华社布鲁塞尔12月2日电（记者尚绪谦 谢栋风）北约成员国外长会议2日未能就乌克兰和格鲁吉亚加入北约“成员国行动计划”达成一致，两国入约进程再次受阻。

北约秘书长夏侯雅伯在第一天会议结束

后举行的记者招待会上说，北约成员国认为乌克兰和格鲁吉亚取得了某些进步，但这远远不够。因此，北约外长们决定通过现有的北约—乌克兰委员会和北约—格鲁吉亚委员会

加强对两国在各领域改革的帮助和指导，并允许两国制定类似于“成员国行动计划”进程的年度改革计划。但他强调，北约外长的决定并不表示两国可以绕过“成员国行动计划”而加入北约。

法国外长库什内在单独举行的记者招待会上说，乌克兰和格鲁吉亚还没有达到加入“成员国行动计划”的标准，因此目前只能在两个委员会的框架内继续努力。

刘翔昨日赴美疗伤接受脚部手术

半年后有望重返赛场



12月3日，刘翔和母亲在上海莘庄基地与父亲告别。新华社发

刘翔一同赴美的田管中心主任冯树勇在出发前表示，刘翔的手术方案比较简单——从跟腱侧面开一个切口，将里面的钙化物取出来。随后依靠人体的自动生长，长出与跟腱附件一样的组织，使得刘翔的跟腱更加完整。

不过，刘翔将要进行的手术，在时间安排上却是一波三折。据了解，刘翔最初计划12月中旬前往美国，但不巧的是，克兰顿在这个月的接诊计划早已确定，如果按顺序的话，刘翔的手术最快也要20日以后才能进行。如到时再赶上圣诞节假期，刘翔的手术甚至有可能被拖到明年。为此，刘翔方面不断与美国沟通，最终克兰顿确定将刘翔的手术时间安排在本月5日进行。

据介绍，刘翔将要进行的手术风险并不大，一般而言3个月就可痊愈。但为了保

险起见，刘翔将在伤口愈合后再接受为期3

个月的康复训练，以求万无一失。因此，如

果没有意外，刘翔将会在明年年中重返赛场。

据悉，今天与刘翔一同飞赴休斯敦的除了冯树勇，还有他的教练孙海平和他的母亲吉凤花，他们将与刘翔一起度过这段“疗伤”的日子。

不过，刘翔将要进行的手术，在时间安排上却是一波三折。据了解，刘翔最初计划12月中旬前往美国，但不巧的是，克兰顿在这个月的接诊计划早已确定，如果按顺序的话，刘翔的手术最快也要20日以后才能进行。如到时再赶上圣诞节假期，刘翔的手术甚至有可能被拖到明年。为此，刘翔方面不断与美国沟通，最终克兰顿确定将刘翔的手术时间安排在本月5日进行。

据介绍，刘翔将要进行的手术风险并不大，一般而言3个月就可痊愈。但为了保

险起见，刘翔将在伤口愈合后再接受为期3

个月的康复训练，以求万无一失。因此，如

果没有意外，刘翔将会在明年年中重返赛场。

据悉，今天与刘翔一同飞赴休斯敦的除了冯树勇，还有他的教练孙海平和他的母

亲吉凤花，他们将与刘翔一起度过这段“疗伤”的日子。

不过，刘翔将要进行的手术，在时间安排上却是一波三折。据了解，刘翔最初计划12月中旬前往美国，但不巧的是，克兰顿在这个月的接诊计划早已确定，如果按顺序的话，刘翔的手术最快也要20日以后才能进行。如到时再赶上圣诞节假期，刘翔的手术甚至有可能被拖到明年。为此，刘翔方面不断与美国沟通，最终克兰顿确定将刘翔的手术时间安排在本月5日进行。

据介绍，刘翔将要进行的手术风险并不大，一般而言3个月就可痊愈。但为了保

险起见，刘翔将在伤口愈合后再接受为期3

个月的康复训练，以求万无一失。因此，如

果没有意外，刘翔将会在明年年中重返赛场。